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Гийом Дюфай е признат от своите съвременници за 
водещ композитор на епохата и, съответно, музиката 
му е изпълнявана навсякъде, където е владеел полифонич- 
ният стил. Роден близо до Брюксел, Дюфай е бил певец 
в катедралата на Камбре (североизточна Франция), по- 
късно е ръкоположен за свещеник (1427). Пътищата му 
го отвеждат в Рим, където е хорист в Папската капе
ла на Мартин V и където получава множество поръчки 
за написване на музика. Между 1427 и 1439 Дюфай е на 
служба в Савоя и Турне преди завръщането си в Камбре, 
където остава до 1450. Следва отново престой в Турне 
преди окончателното завръщане в Камбре, в който град 
музикантът завършва жизнения си път през 1474. Дюфай 
оставя име на изкусен автор на множество меси, моте- 
ти, химни и шансони. В контекста на нашата програма 
шансон ще рече полифонични творби по френски тексто
ве, които могат да бъдат открити в почти десет хиляди 
ръкописни сбирки и печатни сборници от 16. век. Шансо- 
ните на Дюфай демонстрират необикновено качество на 
полифоничната работа, особено що се отнася до ориги
налността на ритмичните текстури.

Тригласният мотет Р1оз Погит представлява ри
мувана молитва към Светата Дева, докато също три
гласният Атта теа Пдие/ас(а ез! е антифон в нейна 
чест. О рго1ез Н1зрагпе за 4 гласа прославя Св. Антоний 
Падуански.

Вельо Тормис е считан за един от най-значителни
те естонски съвременни композитори. Обширното му 
творчество включва опери, различни оркестрови и ин
струментални пиеси и преди всичко огромен брой хорови 
произведения. Почти цялата му хорова музика е основана 
на естонския фолклор, ала неизменно модифициран - като 
тембри, фактура и др. Вокалното му писмо е изобрета
телно и експресивно, което ясно проличава в написаното 
за 4 мъжки гласа Послание на Кулерво от 1994. Героят 
Кулерво е легендарна фигура във финската митология. 
Неговите деяния са част от националния фински епос 
Калевала.

Франко-фламандският композитор Якоб (Жак) Арка- 
делт е роден през 1507 близо до Намур. Въпреки извест
ността си като автор на духовна музика, славата го 
спохожда главно заради неговите мадригали. Аркаделт 
посещава Италия, в частност Флоренция, където следва 
стъпките на предшественика си Филип Вердело, и Рим и 
където, протежиран от Павел III, става член на Сикстин- 
ската капела. Павел III - ренесансовият Папа - поръчал на 
Микеланджело фреските Страшният съд за Сикстинска- 
та капела, известен още с неговия благослов за изграж



дането на новата базилика СВ. Петър. А също и папата, 
отлъчил Хенри VIII от лоното на Църквата.

Аркаделт се завръща във Франция през 1531, постъп
вайки на служба последователно при Кардинала на Лорен, 
крал Анри II и крал Шарл IX.

Известният мадригал // Ь/апсо е с/о!се с/дпо следва да 
бъде отнесен към италианския период на композитора.

Французинът Филип Вердело е сред най-важните 
композитори на италиански мадригали преди Аркаделт и 
изобщо един от първопроходците в този жанр. Ранната 
му кариера остава частично смътна, допуска се, че е 
пребивавал във Венеция през първите десетилетия на 16. 
век. Известно е, че пристига във Флоренция през 1521 и 
там става таезУо сН сареНа за четири години, начиная 
от 1523. Прекарва известно време 8 Рим, преди да се 
върне във Флоренция. Наследството му включва духов
на музика, която оказва влияние на Аркаделт и Джовани 
Пиерлуиджи да Палестрина (1524-1594). Мадригалите на 
Вердело използват огромно разнообразие от поетични 
форми. Мадригалът ОМгм оссМ е издаден през 1533.

Чиприано ди Роре, също автор на мадригали, е за
бележим с дълбоката стилистична промяна от ранния 
към късния му стил, както и с удивителната новост на 
неговия хармоничен език. Негов специалитет е също и 
широко замислената драматична форма - интензивна, 
изразителна, имаща огромно значение за по-нататъш
ното развитие на мадригала - както на френски, така и 
на латински език. Ди Роре живее и работи в Бреша през 
четвъртото десетилетие на 16. век, впоследствие се 
премества във ферара като тае$(го & сареНа при двора 
на херцог Ерколе II. Връща се във Фландрия през 1559, но 
ужасен от опустошенията, нанесени на родината му от 
войната, се насочва отново към Италия - първоначално 
Парма, а после и Венеция. Умира в Парма през 1565. Ав
тор е на около сто мадригала, сред които и О зоппо, 
датиран през 1557.

Един от най-великите композитори на Ренесанса, 
Жоскен де Пре се нарежда до Дюфай, Палестрина и Уи- 
лям Бърд (ок. 1547-1623). Жоскен е роден близо до Сен 
Куентин и живее в Екс-ан Прованс между 1475 и 1483 при 
двора на Рене, херцог на Анжу. Пътува до Милано, после 
и до Рим, където прекарва шест години в Папската ка
пела, служейки последователно на папите Инокентий VIII 
и Александър VI. Тази служба му носи доста облаги и из
вестност. Вероятно обременен от нелеката служба при 
Александър VI. Жоскен се премества във Ферара като 
таез1го сН сареНа. Последните си години прекарва като 



ректор на колегиатската църква Мо1ге Оате в Конде сюр 
Л’Еско. Църквата се прочува с най-високо равнище на му
зиката в нея и славата на Жоскен расте и се шири във 
Франция дори и след смъртта му през 1521. Загубата 
на този толкова почитан творец предизвиква истински 
взрив от посветени нему ламентации. Оставя огромно 
музикално наследство както от светски, така и от ду
ховни творби на френски и на латински. МН1е гедгеЬг, коя
то ще чуете тази вечер, е композиция за четири гласа.

Антоан дьо февен, родом от Арас (компатриот на 
Робеспиер), е описван като последовател на Жоскен, (еПх 
Лоб1С1 аети1а(ог. Произлизащ от семейство на музикан
ти (брат му Робер е също композитор), дьо Февен е 
свещеник и певец на служба при крал Луи XII от 1502. 
Църковната му музика се отличава с прозрачност на фак
турата и формална яснота. Дяловете, изградени върху 
имитационни провеждания, се редуват с хорални пасажи. 
От друга страна, неговите шансони - на мода в двора 
на Краля - са основани на популярни мелодии, поверени 
(почти без разкрасявания) на един глас - обикновено те
нора. Очарованието на РеШе сатизеМе се крие в различ
ните начини, по които крайните гласове имитират и се 
заиграват с предварително зададената мелодия (сапШз 
Йгтиз). Издадена през 1578, дълго след смъртта на дьо 
февен, пиесата се е смятала за излязла изпод перото 
на Жоскен. Едва през 1760 авторството на Антоан дьо 
Февен е възстановено.

Както при повечето композитори, включени в нашата 
програма, ранните години на Пиер Рено Сандрен, роден 
близо до Париж около 1490, остават тъмни и неясни. Ве
роятно е бил дете-певец във френския кралски двор, но 
през 1517 се появява като певец при Луиз Савойска. След
ващото сигурно свидетелство за живота му е от 1539, 
когато той е избран за декан на катедралното настоя
телство на Сен флоран-дьо-Ройе в Пикардия. През 1554 
става таез(го сН сареПа в Сиена, откъдето се премества 
в Рим. След 1561 съдбата на Сандрен е неизвестна. Въ
преки многото години, отдадени на служба на Църквата, 
композиторът е запомнен главно със своите мадригали 
и шансони, като последните се отличават със свръхеле- 
гантността си. Съдейки по броя на преизданията, много- 
числените инструментални аранжименти и пародии, не
говата ОоиНе (или Ооисе} тето1ге еп р/а/з/г сопзотте 
е била сред най-популярните композиции на 16. век. Автор 
на текста е самият крал франсоа I.



Оттук нататък ансамбъл Хилиард преминава към ан
глийската част от програмата си с музика от Джон 
Бенет, роден вероятно някъде в Североизточна Англия. 
Бенет посвещава том с мадригали като знак на благо
дарност за получени облаги на Ралф Аштън, който е бил 
на гражданска служба в Ланкашър и Чешър. Музиката на 
Бенет показва следи от влиянието на Томас Уйлкис, Джон 
Уилби (1574-1638) и главно на Томас Морли (1557-ок. 1603). 
Четиригласната песен Шеере, О тте еуез демонстрира 
умението му да третира текста по един сгъстен начин, 
както и умело постигнатото сходство с началото на 
друг известен и също свързан със сълзите опус - Е1ош, ту 
Теагз на Джон Даулънд (1563-1626). Извън мадригалите, 
Бенет оставя и неголям брой песни и духовни творби.

Томас Уилкис е един от най-даровитите измежду 
английските мадригалисти и важен автор на църковна 
музика. Роден в Съсекс, той служи като органист в Уин- 
честърския колеж (около 1598) със заплата от тринайсет 
шилинга и четири пенса на тримесечие с осигурени пре
питание и подслон. Тук, преди да замине като органист 
в Чичестърската катедрала, той завършва първите си 
мадригали. Обаче някои особености от твърде разпус
натия му начин на живот, живот на гуляйджия, предиз
викват загриженост и стават причина за публични скан
дали. През 1617 за Уилкис се говори като за открояващ 
се, макар и укротен обикновен пияница, но забележителен 
псувач и богохулник. Уволнен е през 1623. Неговият триг- 
ласен мадригал Сеазе, зоггошез пош, композиран през 
1597, внася нова изразност в английската композиторска 
практика.

Има вероятност Жил Фарнаби да произхожда откъм 
Корнуъл, но още по-голяма е вероятността да идва от 
околностите на Лондон, където той е признат за граж
данин и увеселител (]оупег). Оженил се е в епископия
та Сейнт Хелън (1587), а се дипломира в Оксфорд през 
1592. Едно от петте му доказани деца - синът Ричард, 
роден през 1594, е също композитор. Творчеството на 
Жил Фарнаби е някак неравно като стойност, ала свет
ската му вокална музика, повлияна от Морли, притежава 
свой собствен аромат. Неговата сапзопе! Сопз(иге ту 
теаптд е рисковано хроматична и бива описвана като 
сумрачно мадригална.

Скок напред през четири десетилетия ни довежда до 
поръчаната от ансамбъл Хилиард творба РУЪа/е Нап( на 
Елизабет Лидъл. Родената в Единбург композиторка учи 
в Университета на Йорк, където освен специализацията 
си по музикална педагогика, тя разширява интересите



си и 8 областта на старата и съвременна музика Сл» 
като изучава Виола в Зс01а СапЮгит ВазШеп2 Лио^ 9 
карва прехраната си като свири на този ингт 9 3’
различни консорти. Но впоследствие кариератаТпя"? 
сменя посоката си и Елизабет Лидъл завършва архитек 
тура и градоустройство. В момента тя живее Във в

интереса ее
ност и ЛоГ3 " к°Ли3иите меж9У Реторическата израз' 
ност и формалната структура очертават ясно пола на 
вината музика. Получава поръчки от Хилиард, ВуШ 

1Пе Яозе СопзоП о! \Ло13 и радио ввс 3 Композиторката 
е член на базирания във Ванкувър Вигпеу ЕпзетЬ1е ръко 
Води и собствена група КаназПа'з Сгеп. Лидъл също така 

ангажирана В магистърска програма на Университета 
на Британска Колумбия, насочена към методиката за обу 
чение на надарени деца с увреждания.

Програмата отново свърва към франция с музиката 
на Пиер Пасро, който цъфти на хоризонта между 1509 и 
1547. Той е бил свещеник в парижката църква Сен Жак- 
дьо-ла-Бушери и вероятно е служил като певец в кате
дралата в Камбре. Окончателно се установява на служба 
при Херцога на Ангулем, по-късно крал франсоа I като 
тенор в неговата капела. Делото на Пасро е най-забе- 
лежимо чрез неговите шансони, много от които веселят 
сърцата с изящни мелодии, живи ритми и типични тоно- 
ви повторения. Текстовете му - често простодушни и 
имащи за предмет не твърде деликатни ситуации, могат 
да бъдат прочетени в сбирките на сбапзопз гизвдиез. 
Негуоещата популярност // ез[ Ье1 е( Ьоп с ономатопо- 
етичното подражание на кудкудякащи кокошки се е пее
ла по улиците и франсоа Рабле уместно въздава дан на 
Пасро, по-скоро на популярността му. като го включва в 
списъка на музикантите-Веселяци.

Роден в Южна франция около 1509. Антоан Гардан или 
Антонио Гардано умира във Венеция през 1569. Във вене
цианските документи неговото печатарско и издателско 
дело е отбелязвано като тиз1со Ггапсезе. Той вероятно 
произхожда от областта Гардон, където епископ Леон 
Орсини от Фрежюс е бил първият му покровител. Антоан 
Гардан използва лъва (/еопе) и мечката (огзо), застанали 
един срещу друг като свой печатарски знак. Премества 
се във Венеция през третото десетилетие на 16. век и 
от отпечатаните там от него сто и петдесет издания 
повече от половината са били мадригали - между тях 
пиеси на Аркаделдт ди Роре, Вердело и Жанекен. Но и са
мият Гардан е бил и композитор, публикувал свои собст
вени шансони, а също и меси и мотети. Учудващо е, че 
той никога не е използвал италиански текст, въпреки че 
прекарва по-голяма част от живота си в Италия.



Клеман Жанекен, роден в Шатлеро и вероятно ученик 
на Жоскен де Пре е бил писар, 8 по-обсц смисъл - чиновник 
8 Бордо на служба при Лансело дю Пау. След неговата 
смърт през 1523 Жанекен преминава на подчинение на 
Епископа на Бордо, от когото е ръкоположен за свещеник. 
През 30-те години на 16. век той е в Анжер като таПге 
де сдареНе в тамошната катедрала. Жанекен се заселва 
в Париж през 1549. Композира голямо количество шансо- 
ни, много от които имитират природни или произведени 
от човека звуци. Се сдап! дез о1зеаих/Песента на пти
ците (АеуеШег 7оиз соеигз епдогт13/Събудете се, заспали 
сърца) се е превърнала във вечен фаворит на певците, 
лютнистите и прочие други инструменталисти през 16 
век, та и до ден днешен.

Превод: Драгомир Йосифов

Ансамбъл Хилиард се смята за една от най-добрите 
вокални камерни групи в света и е ненадминат в страхо
витата си репутация в областта на старата и на нова
та музика. Изключителният стил и високото музикално 
майсторство привличат слушателя както със среднове
ковен и ренесансов репертоар, така и с произведения, 
писани днес специално за групата.

Концертният график на ансамбъла е натоварен и 
разнообразен, като включва около стотина концерта на 
година. Концертите му в Европа особено в Средиземно
морските и страните от Централна Европа се допълват 
от редовни турнета 8 Япония, САЩ и Канада. Репута
цията на групата като ансамбъл за стара музика е от 
80-те години на 20. век и от сериите успешни записи 
за ЕМ1, много от които сега са издадени от \Дгд1п, като 
от самото начало групата проявява еднакво внимание 
и към новата музика. Техният запис през 1988 на Раззю 
от Арво Пярт поставя началото на плодотворно сътруд
ничество с композитора и звукозаписната компания от 
Мюнхен ЕСМ. Сътрудничеството продължава със записа 
на 1-Папу от Пярт през август 1996. Неотдавна групата 
направи поръчки на други композитори от балтийските 
страни, сред които Вельо Тормис и Ерки-Свен Тюр, които 
се прибавиха към богатия репертоар от нова музика, 
написана за ансамбъла от Гевин Брайърс, Хайнц Холигер, 
Джон Каскен, Джеймс Макмилън, Елена фирсова и др. 
Конкурсът на групата за композиция през 1994 създаде 
повече от сто произведения, много от които намериха 
своето място в програмите на Хилиард. По време на го
дишните летни курсове групата си осигурява постоянен 
композитор, а композиторите, минали през този пост 
са Айвън Муди, Пиърс Хелауел, Бари Гай и Гевин Брайърс. 
Много от тези композитори са представени от ЕСМ в 
двойния албум А НППагд ЗопдЬоок.



Издаването на ОМс/ит през 1994 е един 
големите сгоззоуег хитове на 90-те години на 20 Тек’ 
Това е първото сътрудничество на групата с норвежкия 
саксофонист Ян Гарбарек. През 1997 на екран излиза кя 
надският филм йЛез, саундтракът за който е записа' 
от групата, а издаването на Мпетозупе е отново в съ” 
трудничество с Гарбарек, с когото пътуват по цял свят 
Ансамбъл Хилиард отбелязва 500-годишнината от смъп' 
тта на Окегем (1410-1497) със специална програма и със 
стартиране на поръчки по техния собствен електронен 
лейбъл МПагр Цуе. Първото издание на ЬИНагр 1_^е „РегоПп 
апб 1Ие Агз АпИдиа” излиза през 1996, № 2 За Окегем през
1997, а № 3 Антоан Брюмел и № 4 Д1офай излизат през
1998. През май 1998 издават за ЕСМ творби от Орландо
ди Ласо. а

Концертите с големи оркестри включват изпълнения 
на Шапу от А. Пярт със Симфоничния оркестър на Би Би 
Си и серия концерти с Лондонския филхармоничен оркес
тър. През 1999 правят премиера на М1го/гз Рез Тетрз от 
Унсук Чин с Лондонския филхармоничен оркестър и Кент 
Нагано. Същата година е премиерата на Ои!скет'пд на 
Джеймс Макмилън, обща поръчка на Би Би Си и на фила
делфийския оркестър, изпълнена от Симфоничен оркес
тър на Би Би Си и Сър Андрю Дейвис на Променадните 
концертите на Би Би Си.

През есента на 2001 издават Моптиг - най-успешни
ят компактдиск на ЕМС, заедно с бароковия цигулар от 
Германия Кристоф Попен и сопраното Моника Маух. Ос
новано на изследването на проф. Хелга Тьоне, този уника
лен „продукт" представлява своеобразно преплитане на 
Партита в ре минор за соло цигулка от Бах с подбрани 
хорови части, увенчани от епическата Шакона, където 
инструмент и гласове се обединяват.

Групата продължава да търси укрепване на Връзките 
с живи композитори. През 2002 правят премиера на Пе 
Реаг'з Тгее о! №соз1га1из от Пиърс Хелауел във Финлан
дия с Оз1гоЬо1Рп1ап СРатЬег ОгсРезиа. През същата го
дина правят премиера в САЩ и на Ои/скеп1пд на Джеймс 
Макмилън с филаделфийския оркестър. През 2003 е све
товната премиера на 3-та Симфония от Стивън Хартке 
с Ню Йоркска филхармония под диригентството на Лорин
Маазел.

През 2004 отбелязват своя тридесетгодишен юби
лей със серия от концерти в зала }Мдтоге, на Холанд
ския фестивал с Джезуалдо, смятан за убиеи от Лука 
Франческони. с изпълнения на Ои1скеп1пд в Ливърпул и на 
фестивала в Единбург. Неотдавнашните записи за нови 
серии на ЕСМ включват диск на мотети от Машо, диск 
от Никола Гомбер и всички мотети от Бах. като всеки 
глас се изпълнява от отделен солист.



Новото развитие на групата започва през 2008 с 
премиерата на музикално-театралния проект на теа
тър Ис/у в Лозана, създаден от X. Гьобелс и представен 
на Единбургския международен фестивал. Впоследствие 
спектакълът се играе из цяла Европа и САЩ.

Предстоящи са и техните премиери в Къолн, Париж 
и Ню Йорк на новата творба на В. Рим Е1 1_их, в ко
ято работят заедно с прочутия британски квартет 
Ардити, както и турне 8 Австралия и отново концерти с Ян 
Гарбарек.

В допълнение към тези предизвикателни ко-продукции 
ансамбълът продължава да изнася по цял свят своите 
прочути акапелни концерти със стара и нова музика.

Програмата подготви
Драгомир Йосифов








